

UJ DEBRECZEN

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debreczen,
Darabos-utca 7. szám. — Telefon 412. szám
Hirdetések árszabás szerint vétetnek fel.

I. évfolyam. 24. szám.
Egyes szám ára 4 fillér.

Előfizetési ár helyben: egy óra 1 korona,
negyedévre 3 korona. — Vidékre egy óra
1 kor. 50 fillér; negyedévre 4 kor. 50 fillér.

Debreczen, 1912.

Szombat, június 22.

Bacsó Dezső.

Debreczen, jun. 20.

Meg kell becsülnünk a Bacsó Dezső-féle embereket. Annál is inkább, mert egyre fogyatkozik a számuk. Bacsó Dezső, a debreczeni függetlenségi párt ügyvezető elnöke olyan szin tiszta jellemű, függetlenségi érzesű ember a szó legideálisabb értelmében és ennek olyan tanujelét adta most legutóbb is, hogy efelett lehetlenség csak úgy keresztül suhanni.

Amikor Debreczen városa, a debreczeni függetlenségi párt megtagadta önmagát, akkor akadt egy ember, aki látran kezébe vette a sokak által eldobott lobogót és fennem lengeti.

Most már tiltakozni fog Debreczen polgársága. Akadt egy ember, aki ki mert állani látran a küzdőtérre és nem hátrált meg az erőszak semmiféle ijesztgetése elől. Igen, Bacsó Dezső szép és történelmi hivatást teljesít, amikor Debreczen tiltakozásának az élére áll. Dr. Bacsó Dezső hétfőre ülésre hívta össze a debreczeni függetlenségi párt intéző bizottságát, hogy határozzon a párt a most folyó törvénytíprásokkal szemben követendő eljárása ügyében.

Bacsó Dezső dr. Bakonyi Samu országgyűlési képviselőt is lehívta az intéző-bizottság ülésére. Nincs kétségünk többé tehát afelől, hogy Debreczen tiltakozása helyes vágányokon halad a megvalósulás felé. A Bacsó Dezső keze erőteljes kéz és mi csak a eszebbeket várhatjuk ennek a kéznek a munkájától.

Az «Uj Debreczen» emelt szót legelőször azért, hogy Debreczen városának tiltakoznia kell az alkotmány tipró kormány ellen. Jóleső büszkeség tölti el lelkünket most, amikor látjuk, hogy küzdelmünk nem volt hiábavaló: szavunk nem hangzott el a pusztában.

Ha Debreczen tiltakozása eredménytel fog végződni és többé nincs okunk kételkedni, hogy így lesz: Bacsó Dezső az érdem, hogy ez a tiltakozás megeteremte gyümölcsseit. Amíg Tüdös János-féle emberek dirigáltak a pártban, nagyon természetes volt, hogy a debreczeni függetlenségi párt csakis lagymatag, erélytelen, gyáva és meghunyászkodó állásfoglalást tanusíthatott mindenkor.

Ugy látszik, hogy a párt is fel fog ébredni. De fel is kell ébrednie. — Csupán egy Bacsó Dezsőre van szükség, aki egyesíti az erőket, irányt és egységet ad a törekvéseknek. Minden debreczeni függetlenségi polgár érzi, hogy a tettek ideje elérkezett. Tenni, cselekedni kell. — Izzó a hangulat, csak vezetni kell és orkányszerűen fog felzudulni Debreczen tiltakozásának moraja.

A tiltakozás szervezése tehát most a Bacsó Dezső kezében van. Nem is lehetne méltóbb kezekbe. Nemcsak ügyvezető elnöke ő a pártnak,

hanem lelke, éltető szelleme: az ő szin tiszta függetlenségi érzéséhez pedig nem tapadhat egy makulányi folt sem.

Dr. Bacsó Dezső kezei között összpontosulnak most Debreczen tiltakozási mozgalmanak a szálai. A határozat csak egy lehet. Az intézőbizottság csakis azt határozhatja, hogy a párt úgy a városi közgyűlésen, mint egy nagy tiltakozó népgyűlésen meg fogja bélyegezni a kormány hazaárulását.

Ugy legyen!

A legnagyobb gazság.

Debreczen, jun. 20.

A toll megint ágaskodik az ujságíró kezében. Ha az ember logikusan próbál gondolkozni ezekben az örült időkben, rájön, hogy amit Lukács elkövetett, az igen hasznos lehet a nemzet szempontjától. Mert ezek után ki kell hogy nyíljon a szem mindenkinnek, aki nem a helyes világításban látta ezt az embert, meg partnerét az elnöki székben. Most már egy véleményen kell, hogy legyen az egész ország a Tisza és Lukács megítélése tekintetében. Ez a két ember tisztára csak azért, hogy párturalmukat biztosítsák: törvényt akar hozni a parlament, a népképviselői rendszer ellen. Így tesznek a rablók, akik, hogy egy-két házban rabolhassanak, felgyújtják az egész várost. Mi lehet a legmesszebbmenő érdeke Lukácsnak és Tiszának? Az, hogy három esztendeig, amíg a képviselőház megfizetése lejár, ők uralmon maradhassanak s biztosítsák magukat, úgy, ahogy főncelekményeik következményeik ellen. E három esztendő nyomorult életmeghosszabbítás kedvéért most törvénybe akarják iktatni, hogy a többségnek joga legyen a kisebbséget mandátumától megfosztani. A magyar alkotmányt, melyért nyolc századon keresztül folyt a vér, a magyar parlamentárizmust, mely egy világraszóló szabadságharc vérzaporában virult ki, most törvény formájában

akarják megsemmisíteni, csak azért, hogy Tisza és Lukács még három évig miniszterelnök, illetve házelnök maradhasson.

Ha habsburgi első Ferencz József teszi ezt, akinek ősei közel ötszáz év óta ültek a magyar trónon, uralkodtak mint királyok fölöttünk sokszor alkotmányosan, sokszor abszolutisztikusan; ha, amint ő vallja, az isten kegyelméből való király teszi magát tul alkotmányon, parlamenten s diktál törvényt, mely a népképviselőket lomtarba dobja: ezt nem fogadjuk el, de értjük. De hogy egy tarkapárnás ágyban kiejtett örmény, meg egy gróffá vedlett kurta nemes fossza meg Magyarországot nyolcszázados kincstől, tetsületétől, jövőjétől és mindenétől: ez a gondolat vad bestiává korbácsolja a legszeledebb embert.

Vége Magyarországnak, ha ez az államcsiny sikerül.

Nincs a világnak az a parlamentje, az orosz dumát sem kivéve, melyben a többségnek joga lenne a kisebbséget megbízatásától megfosztani.

Amint hogy az ilyen többségi előjog teljesen feleslegessé teszi a parlamentet.

ah a nép a képviselőház útján nem nyilváníthatja véleményét, akaratát s nem folhat be az ügyek intézésébe, akkor mi az isten csodájának a képviselőház?

Akkor sokkal célavezetőbb, és ol-

csóbb ennél, ha a központi hatalom a parlamenti fórum elkerülésével önkényesen kormányozza az országot és viszi az ügyeket.

Ha törvény írja elő, hogy az ellenzék megsemmisíthető és megsemmisítendő, akkor a képviselőház nem egyéb, mint helytartótanács, amelyben hivatalnokok ülnek és senkinek nincs véleménye, akarata, csak a helytartónak, illetve az uralkodónak. S miután az ilyen parlament csak botrányköve lehet az országnak és Európának, miután az ilyen parlamentet a világ egy parlamentje sem ismerné el hasonló rangúnak és rendűnek, sokkalta egyszerűbb és jobb, ha az ocsmány komédiát, bódét bezárdják és Lukács ur, Tisza ur, vagy a generális ur ur parlament nélkül országolnak.

A zágrábi merénylet.

Fővárosi tudósítónk jelentése.

Zágrábtól jelentik:

Hervoics Ivo báni tanácsos állapota reménytelen. Orvosai már lemondottak az életéről s ha az isteni gondviselés nem segít, a derék és nemes hivatalnok áldozatul fog esni, egy fanatikus boszniai diák ostoba és hajmeresztő rémtettének.

Míg egész Zágráb figyelme a nagy beteg báni tanácsos betegágya felé fordul, a rendőrség fokozott munkával lát hozzá Gyukics tántársainak a kinyomozására. Kiderítették, hogy Gyukics értett a bombagyártáshoz is és az összeesküvők először bombával akarták Cuvaj bán horvát királyi biztos ellen a merényletet elkövetni, csak később, mert készítményeik jószágátan nem bíztak eléggé, választották a gyilkos terv másik formáját. A rendőrség a merénylettel kapcsolatosan egy nagyszabású összeesküvést fedezett fel állítólag, amelynek szálai Dalmáciaig és Prágáig elnyulnak. A merénylet, tizenhat tántársával egyetemben, már elszállították az ügyészségre. A főtárgyalás előreláthatóan jövő hónap közepén lesz.



Szuronyparlament és közgazdaság.

Debreczen, június 21.

A magyar politikai viszonyok, a képviselőházi erőszakoskodások tudvalevőleg a magyar piacon is egész rossz hatást keltenek. Közvetlen a képviselőházi erőszakoskodások, a szuronyparlament statuálása után egyik-másik oldalról kísérlet történt az értékek és különösen a koronajáradékok kurzusának a megszilárdítására és erős, sőt hatalmas vásárlásokkal elértek azt, hogy a járadékok árfolyamai tartottak maradtak. De csak igen rövid ideig és néhány nap múltán már szépen lecsuszott a magyar koronajáradék árfolyama a balkáni nivåóra, sőt azon alul is 88.05-re. Ez az argumentum erősebb bizonyosság minden szóvirágnál, frázisnál súlyosabb érvelés az erőszak uralma ellen — legalább is azon tényező részéről, amelyiknek kevés beleszólása van ugyan a politika irányába, de azért legérzékenyebb barometere a politikai időjárásnak.

Ez a tényező — a tőzsde. A külpolitikának látszólag csekély jelentőségű eseményeire is érzékenyen vibrál ez a gazdasági barometer — képzelhető tehát, hogy a fenekesül való felfordulása a magyar politikának, parlamentárizmusnak milyen hatással volt tőzsdénkre. Különleges, szinte erőszakos eszközökkel fojtották el a tőzsdei deroutot, amely kétségkívül nyomon követi vala a képviselőházi eseményeket, ha csak «készséges kezek» — amit a piac érdeke, az érdekeltek sorsa és nem politikai szempontokból mindenesetre elismeréssel jegyünk fel — intervenció vásárlásokkal nem igyekeznek a súlyos tőzsdei katasztrófa megakadályozására.

Igy azután, az amugy is nyári üzlettelenségben szunyókáló tőzsde egyelőre várakozó álláspontot foglal el — de nem lehetetlen, hogy ez a vérszegény várakozás még így is súlyosabb következményekkel fog járni, mire az üzlet megindul, ha csak addig olyan egészséges átalakulások, reparációk, konszolidálások, nem történnek politikai téren, amelyet a józan nemzetgazdasági politika is megkövetel az állam hitelének konszolidálása érdekében.

Egyelőre súlyosan megtépázva vagyunk hitelünk a külföldön is, épen a képviselőházi erőszakoskodások hatása alatt. Hiába — alkotmányos kulturálmok gazdasági üzleti körében nem igen bíznak az olyan politikában, az olyan parlamentárizmusban, az olyan kormánytevékenységben és hatalomban, amelyeket hónapokon át szuronyokkal, zsandárokkal, huszárszázadokkal, tényleges ostromállapottal tartanak fenn. Nyíltan, határozatlan olnak, beszélnek erről a külföldön és számtalan levelet mutat-

hatnának bankjaink, kereskedőink a külföldi üzleti, pénzügyi körök véleményéről.

Ezek az előkelő politikai körök igen szigorúak a politikai viszonyok megítélésében — érzékenyek és joggal megütköznek az olyan renden, amelyet horribilis fegyveres erő biztosít csak és hiába magyaránok nekik, hogy ez csak rémitgetésre szolgál, rend volna itt amugy is és béke: a külföldiek szeme csak azt látja, hogy feltűzött szuronygal, teljes jhadi felszereléssel, géppuskákkal, — hadtestek tartják megszállva a fővárost és a külföld, a kulturálmok szemében ez: forradalmi állapot.

Egy nagytekintélyű londoni cég egyik legkiválóbb iparvállalatunkhoz intézett levelében a következőket írja:

«Londoni hírlapoknak a magyar politikai viszonyokról szóló táviratai itt (Londonban) olyan rossz benyomást keltenek, hogy nem igen szeretném mondani, mily hatással lesznek ezek a hírek a magyarországi érdekeltséggel bíró barátainkra. A tenger fenekére kívánom a magyar politikusokat. Magyarország sohasem foglalhatja el a külföldön megillető helyét mindaddig, amíg parlamenti ügyeit nem intézi több tekintettel a törvényre és rendre».

Néhány sor egy levélből. Számtalan levélből — számtalan hasonló sort írhatnánk ki, megdöbbentő bizonyosságokat, hogy milyen szépen csuszunk lefelé közgazdasági életünk nemzetközi vonatkozásaiban. Csak azért, mert egy erőszakos politika ezt így követeli. Már pedig ez az politika, amelyik hatást keres, hatást biztosít pártpolitikai célokért, de egyben tönkreteszi, alázza az ország hitelét, népének gazdasági életét — az ilyen politika rémesen bosszuszolja még meg önmagát.

A körjegyzőkhöz

Internátusok létesítése.

Debreczen, jun. 20.

A községi és körjegyzők fiugyermekei részére létesítendő internátusok ügyében Lukács László miniszterelnök, mint belügyminiszter, ma Hajdúvármegye törvényhatóságához a következő rendeletet intézte:

A folyó évi állami költségvetési törvényben felhatalmazást nyertem arra, hogy a községi közigazgatási tanfolyamok átszervezésével kapcsolatban a községi és körjegyzők középiskolába járó tiugyermekei számára internátusokat létesíthessenek s hogy ez internátusokban a szóban forgó tanulók számára államköltségen ötven helyet alapíthassak.

A törvényhozás ezzel az intézkedéssel a körjegyzői karnak régi, méltányos óhaját kívánta teljesíteni; tudva és méltányolva, hogy a körjegyzőségi kar faluhoz kötött, elszigetelt helyzeténél fogva a gyermeknevelés tekintetében valóban hátrányos helyzetben van s a kar zöme a gyermeknevelés megfelelő anyagi eszközeivel nem rendelkezik.

Az ötven alapítványi hely azonban a községi jegyzők létszámához viszonyítva kevés. Többre, legalább is kétsze ennyire van szükség avégből, hogy az intézmény a kifizőtt célt megfelelően szolgálhassa.

Tudatában volt ez a körülmény a kormánynak is, amidőn a költségfödözetet a költségelirányzatba beállította; s midőn az egyéb nagyarányu közszükségletek szem előtt tartása mellett a szóban levő mértéken túl nem mehetett, abban a jogosult reményben kereste és vélte megtalálhatni a kiegyenlítést, hogy a törvényhatóságok áldozatkészsége a jegyzői kar érdekében szintén kellően fog megnyilatkozni.

Ezt a reményt kívánom valóra váltani imost, midőn a körjegyzőségi kar gyermeknevelési ügyében Hajdúvármegye törvényhatóságának hagyományos áldozatkészségéhez fordulok. Legalább még ötven ingyenes helyet kell alapítani.

Kérem a törvényhatóságot, vegye ki részét esetleg a községek áldozatkészségének is bevonásával, ebből nemcsak a szülők segítségére szánt, de a magyar kultúra szempontjából is gyümölcsöző alkotásból.

Véres bál.

Bicskázás Bácskában.

Szabadka, jun. 20.

Az apatini Bencinger-vendéglőben tegnap este bál volt, melyen megjelent Götter Róza is, a falu legszebb leánya. Ha már valakinek kijár es a cím, akkor tudni kell róla, hogy egész csapat barnaarcu parasztleány versengett a szerelméért. Winkler János és Immer Antal voltak a szerencsések, kiknek sánszuk volt, hogy a legszebb leány keze az övék lesz; tragikus volt azonban, hogy a leány nem tudott választani köztük.

Mikor Götter Róza belépett a tánc terembe, két szerelmese közül csak Immer Antal volt jelen. A szerelmes szívé legény nyomban a leány elé sietett, meghajolt előtte, mondott neki szép-édeset, majd felhívta egy kerégre. A következő pillanatban, mikor Winkler János is feltűnt a lát-határon, a szépek szépe már kipiroltan, szerelemmel járta a táncot a másik karjában. Winkler nem sokat tétozott, hanem odament a táncoló párhoz és ráfőrdet a vetélytársára:

— Miért táncolsz a szeretőmmel? Egyben Immert egy erőlyes mellbevágással a helyiség falához lödította, átfogta a leány derekát és ő járta vele tovább a táncot. Immer erre hirtelen előrántotta hosszú bicskáját és belevágta azt a vetélytársá hátaiba. A penge a két lapocka közt hatolt be Winkler testébe és a mellett is átjárta. A megsebesült legény egyetlen kiáltással a földre bukott, a sehből pedig pirosan előbuggyant a vér, mely pár perc alatt hatalmas töcsába gyűlemlett össze a padlón.

Immeri a csendőrök letartóztatták, Winklert pedig a lakására szállították, hol most élet és halál között lebeg.

Tiltakozik

az ország.

Debreczen nem mozdul

A vasárnapi népgyűlések

Debreczen, június 21.

Az egész ország tiltakozik. Megmozdul a legkisebb város polgársága is, de a dicső Debreczen, a magyar szabadság ósváranak a tiltakozása még mindig késik. Kíváncsiak vagyunk, hogy meddig?

Ime, bemutatjuk, hogy milyen általános az egész ország tiltakozása. Ideje lesz már Debreczennek és a függetlenségi pártnak is a tettek mezejére lépni!

Vasárnap, június 23-án, szerte az országban többfelé lesznek tiltakozó népgyűlések, amelyek programját az egyesült ellenzéki pártok intézőbizottsága a következőleg állította össze:

Abonyban Lévay Mihály, Förster Aurél, Ambrozovits Lajos ny. főispán.

Baranyaszentlőrincen délután két órakor Szluha Pál, Jeszenszky Ferenc képviselők és Kutka Miklós.

Esztergomban délelőtt tíz órakor Zlinszky István, Bakonyi Samu, Frey János és Kobek Kornél.

Eperjesen Eszterházy Mihály gróf, Gedeon Aaladár.

Gyulán Deszkid Antal, Kovácsy Kélmán, Bikádi Antal.

Hódmezővásárhelyen Kun Béla, Papp Zoltán, Holló Lajos.

Jászberényben Apponyi Albert grótot számos képviselő kíséri le.

Jászárokszállason délután Károlyi József gróf, Haller István képviselők, Lakatos Géza és Hódy Gyula.

Jánoshalmán Györffy Gyula képviselő, Baránszky Gyula dr.

Karczagon Meskó László, Ábrahám Dezső, Nadányi Gyula.

Kaposvártól délelőtt tíz órakor Hegyi Árpád, Kapotöfy Jenő, Szabó István (nagyatádi), Zboray Miklós, Sümegi Vilmos.

Kiskunhalason Horváth Mihály.

Kapuvártól Molnár János.

Kecelen Fráter Lóránd, Ivánka Imre, Faragó Antal, Pozsgay Miklós.

Losoncban Barabás Béla.

Munkácsen délután két órakor Jarmy Béla, Csuha István, Horváth József, Veszprémy István.

Orosházán délután két órakor Beck Lajos, Benedek János.

Somogyzálen délután Hock János, Csmeze István, Hegyi Árpád, Justh János.

Zalaszentgróton délelőtt Ostffy Lajos, Huszár Károly, Eitner Zsigmond.

Sümegen délután Ostffy Lajos, Huszár Károly, Eitner Zsigmond.

Szekelykeresztúron Gál Sándor, Vertán Endre, Bethlen István gróf, Valentsik Ferenc.

Tatán Thaly Ferenc, Csontos Andor, Preszly Elemér képviselők, Mérey Lajos.

Zomborban Fernbach Károly, Károlyi Mihály gróf, Lovász Márton, Szmezsányi György, Benjovszky Mór gróf.

Pekáry Ferencz Debreczenben.

A vidéki rendőrségek államosítása.

Debreczen, jun. 20.

Pekáry Ferencz dr. miniszteri tanácsos sorba fel fogja keresni most a nagyobb vidéki városokat, hogy az államosítás előtt a rendőrségi szervezeteket végigtanulmányozza.

Pekáry Ferencz júliusban Debreczenbe is ellátogat. Tudósítónk előtt a vidéki látogatásokról Pekáry Ferencz a következőket mondta:

— Megbizást nyertem, hogy a vidéki rendőrségeket tanulmányozzam. A tanulmányút célja minden körülmények között az, hogy a vidéki rendőrségeket fejlesszük. Nem lehet azonban már most megállapítani, hogy ez a fejlesztés mily módon és milyen mérvben történik. Korai volna tehát arról befejezett tényképpen beszélni, hogy a rendőrségeket államosítják. Nagyon sokféle terv merült fel. Ezek között szerepel az is, hogy a nagyobb ipari városok rendőrségeit államosítani fogják. De vannak még más tervek is!

— Ma a közrendészet terén nagy hiba az, ha például valami nemzetközi banda tagjai az ország különböző részein fekvő városokban útnak tanút és követnek el betöréseket, vagy más bűncselekményt, nem lehet egyöntetűen eljárni ellenük. Lehet, hogy a budapesti detektívosztályt fogják megerősíteni, hogy a vidéken is teljesíthessen ilyen ügyekben szolgálatot, lehet azonban az is, hogy a vidéken a detektívosztályok megszervezésére, illetőleg megerősítésére fognak nagy súlyt helyezni.

— Mindez azonban csak föltevés. De hiszen előre megállapítani a teendőket nem is lehet, mert nem ismerjük a viszonyokat. Eppen ezért szükséges ez a tanulmányozás, hogy megállapítható legyen a tapasztalatok alapján az orvoslás módja. Ismernünk kell a bajokat, hogy a segítségről gondoskodhassunk. Természetesen a rendőrség egész szervezetében fejlesztésre szorul.

Az édesítő szerekről.

A debreczeni pénzügyigazgató felhívása.

Debreczen, jun. 20.

A debreczeni m. kir. pénzügyigazgató felhívja az érdekeltek figyelmét, hogy a mesterséges édesítő szerek állami egyedáruságáról szóló 1912. évi XXII-ik t.-cz. 1912. évi július 1-én fog életbelépni. A gyógyszer-tárak és anyagáru nagykereskedők és más személyek is édesítő-szer készletüket bejelenteni kötelesek. A bejelentési űrlapok az előállítási költség megtérítése mellett az illetékes pénzügyi szakasznál szerezhetők be. Ezek a bejelentések a gyógyszer-tárak és anyagáru nagykereskedők

részéről az általuk eddig is vezetett és ezen napon lezárandó lajstromok alapján teendők meg.

Jövedéki kihágást követ el és pénz büntetéssel büntetett az, aki a készletbejelentést emulasztja, vagy készletét helytelenül jelenti be.

A bejelentések kisebb szabályellenessége 2 koronától 100 koronaig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik. A felek kötelesek az édesítőszerek készletüket a pénzügyi közegeknek előmutatni és a készlet felvétele véggett szükséges segédletről gondoskodni.

A gyógyszer-tárak vezetői kötelesek ezen szereknek kicsinyben való elárusítását bejelenteni és közölni, hogy az elárusítást hol és melyik gyógyszer-tárban gyakorolják, hogy mennyi lesz az évenként beszerzendő legnagyobb mennyiség.

Finánczok fehérben.

A pénzügyminiszter a debreczeni pénzügyigazgatóságához.

Debreczen, jun. 20.

A finánc eddig arról volt nevezetes, hogy sponót volt a nemzeti színe. Szép zöld fináncaink voltak, — szentjánoskenyérrel az oldalukon és az emberek nem szerették őket «a minden lében kanál» természetük miatt. Mindig is így volt, amióta a finánci intézmény lábrakapott ebben a vámolni való, tejjel és szűzdohány-nyal folyó országban és nagyrészenben így lesz ezentul is, amennyiben a finánc ezentul is bele fogja ütni az orrát a fogyasztási cikkekbe. Ellenben — ellenben itt a korszakaitok vívmány — a fináncok nem lesznek ezentul mindig zöldbenn. A fináncok pápája, Teleszky János pénzügyminiszter ur öszentsége, a mai napon megengedte, hogy a fináncok májustól szeptemberig vitorlavászonból való egyenruhát viseljenek.

Am nehogy a tulságos boldogság megártson a fináncoknak, a pénzügyminiszter azt is tudatta velük, hogy a hőség nem jogosítja fel a pénzügyiört az új ruha viselésére. CCsak akkor járhat vitorlavászonban, amikor olyan szolgálatot teljesít, a melyhez teljes fegyverzettel kell kivonulni.

Szóval a fináncok, akik a rendelet első felének hallatára büszkén, kifejezett vitorlavással akartak a nyár elejébe menni, most szomorúan, bevont vászonnal bandukolhatnak tovább, mert mi az ördögnek a vitorlavászon, ha bele kell tujni a jó meleg sponótba? Csak a pénzügyminiszter csinálta okosan, mert a rendelet értelmében a káposzta is megmarad, a kecske is éhen döglik. — Pardon. Fináncokról lévén szó: éhen hal.

Irni vagy nem irni.

— Hamlet után szabadon. —

Előadandó Nagy Sándor
merényletének évfordulóján.

Első felvonás.

(Szin: a szerkesztőségi szoba.)
Népszónok (berohan): Szerkesztő ur! Szerkesztő ur!

Szerkesztő: Mit öhajt, úram?
Népszónok: Az ur perfidül írta meg a szónoklatomat. En nem úgy mondtam, amit mondtam, és ha úgy mondtam is, egész mást akartam mondani, mint amit mondtam. — A maga lapja hamis mondatokat mondhat velem. — En nem türom, hogy maga belém gázoljon. Meg fog halni. (Lelővi és elmegy.)

Szerkesztő: (meghal.)
Egy szelid ifju (bejön, alázatosan): Szerkesztő urat keresem.

Szerkesztő: Mi tetszik?
Az ifju: Kérem, én vagyok a Mirtusz.

Szerkesztő: Van szerencsém.
Az ifju: En vagyok a Mirtusz Elek.
Szerkesztő: Igen... de nem tudom....

Az ifju (ábrándosan): Igen, én vagyok a Mirtusz Elek, akiről kedged megírta, hogy a rendőrök előállítottak. Azóta elhagyott a menyasszonyom, felmondott a főnököm, és...
Szerkesztő: No, de mit akar kérem? Mi az igazságot irtuk. En nem tehetek róla, nem segíthetek önön....

Az ifju (szeliden): Nem baj kérem. Nem is azért jöttem. Hanem, hogy agyonlőjsem.

Szerkesztő: Ne vicceljen, kérem!
Az ifju (nagyon szeliden): En nem viccelek. (Lelővi és elmegy.)
Szerkesztő (meghal másodsor.)
Egy katonatiszt (belép): Hol az a szerkesztő, mi, há, hol van?

Szerkesztő: Mivel szolgálhatok?
A tiszt: Maga az? Maga írta azt a... azt a....

Szerkesztő (elkeseredetten): Igen, én irtam....

A tiszt: Hát hogy mert olyat írni, hogy én kértem a rendőrt csondre, mi?

Szerkesztő: De mikor a kapitány ur olyan kedves volt és kérte a rendőrt. Ez csak dicsőség!

A tiszt: Ez csak nem dicsőség, tudja? Egy lovag Krachzenstein nem kér egy rendőrt. És egy katona nem csinál rendet. Önt én megölöm. (Lelővi, elmegy.)

Szerkesztő: (meghal végleg.)

Második felvonás.

(Szin: a menyország.)
Az Ursten: No fiam, te laposan el vagy látva. De hát minek irsz olyan dolgokat, hogy az emberek megharagudjanak rád?

Szerkesztő: De édes Istenem, irni, édes Istenem, csak kell valamit.
Az Ursten: Ez a tévedés iam. Nem kell írni semmit. (Most még viszszaengedlek, de fogadd meg a tanácsomat: Ne írj semmit!

Harmadik felvonás.

(Szin: kávéház.)
Szerkesztő (nem ír semmit.)

Negyedik felvonás.

(Szin: a szerkesztőség.)
(Nagy tömeg gomol be.)

Hangok: Maga gazember, miért nem írta meg a kinevezésemet?

— Miért nem írt panaszomról?
— Hallatlan, nem írt a balesetemről. — Borzasztó, elhallgatja a be-törést. — Hallja, mért nem írt a műkedvelő előadásról? — Hol van a beszédem? — Mi lesz az üzleti fel-lendülésemmel. — Elsikkasztotta a novellámat.

(A tömegeből 8—10 lövés dördül el.)

Szerkesztő (meghal.)

Ötödik felvonás.

(Szin: Ujra a menyben.)
Az Ursten: Már megint itt vagy?
Szerkesztő: Itt, uram, mert a te tanácsodat követtem. — Most azért öltek meg, mert nem írtam.

Az Ursten: Már hűába, ez így van. Szerkesztőnek nem érdemes lenni, fiam.

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Szerkesztő (elhelyezkedik a menyországban és konzorciumot szervez egy új lap alapítására.)

Lukács fenyeget.

A mandátumok megsemmisítése.

Budapest, jun. 20.

Lukácshoz fogható alávaló politikai perdita nem ült még a magyar kormányelnöki székben. Ha nincs az örületnek már határa, akkor nincs az ő gazdaságának sem. Most a mandátumok megsemmisítésével akarná az ellenzék megfenyíteni, bár ettől a galád törvényjavaslattól még a legviharedzettebb mungók is megijedtek. Élénk világitást vet az ő minden erkölcsi érzésből kivetkőzött gondolkodására az a beszélgetés, amelyet egy fővárosi újságíróval folytatott le, akinek többek közt a következőket mondta:

— Aki ismeri a mi parlamenti viszonyainkat, az érteni fogja, hogy végre is kényszerítve voltunk arra, hogy ezt a törvényjavaslatot betejesszük. Lehet sajnálni azt, hogy ez megtörtént, de nem lehet elzárkózni az elől, hogy ez ránk nézve szükségesség volt. Amíg a képviselőház tiszteli az elnök autoritását, addig természetesen nem szükséges olyan szabályhoz nyulni, mint amilyenek a törvényjavaslattal vannak előírva. Ha azonban, mint az. sajnos, nálunk megtörtént, a viszonyok úgy elvadásznak, hogy az elnök rendeleteinek nem engedelmességek, hanem a képviselőház házszabályokon alapuló olyan határozatával szemben, mely a képviselőket az elnökséggel szemben való ismételt ellenszegülés miatt bizonyos időre kizárta, megtagadják az engedelmességet és ha a kizárt képviselők ismét megjelennek az ülésben, hogy az elképzelhető leginterparlamentárisabb eszközökkel és egy nyíltan bevallott terv eléréseért a tanácskozásokat lehetetlenné tegyék, akkor azt kell kérdeznem, hogy mit kell tenni a rend és tanácskozás lehetőségének helyreállítására? Amikor a házszabályok 255-ik szakaszát megteremtették, mely a kizárás lehetőségét büntetőjogi szankciót, mivel községét kimondja, e paragrafus nem senki sem tartotta lehetségesnek. — hogy egyes képviselők ellene szegüljenek a Ház határozatának. A Ház jogainak lojalitását azonban a leg súlyosabban csodódtunk. Fájdalmas dolog, hogy ilyen rendszabályokhoz kellett nyulni és a kormány igen nehezen tudta magát elhatározni a javaslat benyújtására. Aki azonban bennünket gáncsol, azt arra kell kérnem, hogy mondjon nekünk egy másik alkalmas eszközt arra, hogy a végtelen obstrukciós idő után a parlament tanácskozásait véglegesen szüntessük. A napokban ismételt fenyegetését, hogy az ősszel is épp úgy, mint június 4-ike után az első napokban fizikai eszközök segítségével akarja megakadályozni a képviselőház tanácskozásait. Ez indított bennünket arra, hogy a törvényjavaslattal előálljunk. Egyébként félre nem ismerhető, hogy mi tulajdonképpen a legmesszebbmenő lojalitástól vagyunk áthatva. Nem hiányoztak a pártban hangok, melyek a javaslat azonnal való megszavazása érdekében emelkedtek. Mi azonban elhalasztottuk a határozathozatalt egjelőre őszig. Teljesen az ellenzékől függ majd, hogy kényszerít-e bennünket arra, hogy a javaslatot törvényvé-

tegyük, vagy pedig hogy magatartásával a javaslatot felslegessé teszi. — Sürgős szükség nélkül nem fogjuk a javaslatot a plénumban tárgyalni. Remélem, hogy az ellenzék a nyári szünetet arra fogja felhasználni, hogy magatartását a politikai okosság követelése szerint rendezze be. Mi mindenkor készen vagyunk a békére és szívesen kerülünk el minden radikális rendszabályt, de másrészt nem térünk ki az elől, ha az ellenzék erre kényszerít bennünket.

Ime, ez a Lukács politikai állásfoglalásának a hü képe. Azt hiszi a ravasz örmény, hogy most már ő Magyarország diktátora. Hát csak hadd higgye... Végén csattan az ostor!

HIREK.

Az érettek.

Hajnalban, mikor az utcákon örököző villanylámpák fényét már elhomályosítja a szürkület derengése, apró csapatok jelennek meg az utcákon, a kávéházak előtt. Hangosan vitatkoznak, igyekeznek meggyőzni egymást, míg végre, a legöregebb tanácsára, mégis betérnek a kávéházba. Az öreg lumpok, az álmoszemű éjszakajárók némi irigységgel nézik a lelkes, üde csapatot, amint az élet-szabadság első mámorában idegesen ülve székeiken, alig várják, hogy elfogyaszthassák kávéjukat, máris indulnak be az ismeretlen éjszakába, hogy újra és újra betérjenek egy-egy kávéházba. Ezek az ifjú érettek, akik most rázzák le magukról az iskola porát...

Ez talán így van jól. Hadd dühöngje ki magát az ifjuság, majd annál higgadtan, annál több élet-tapasztalattal lép a komoly munka útjára. Hiszen még benn, a kávéházi éjszakában is, olyan derűs, nyájas, biztató kép tárul fel szemünk előtt, ha a serdülő, új generációt örülni látjuk. Leikükben már ott dereng a jövő képe. Tele vannak reményvel és illúzióval, de tele vannak hevvel, tiatalos munkakedvvel és a hasznos cselekvés egészséges vágyával. Ezek az ifjak — hisszük — másképpen készülnek az élet számára és több komolysággal a jövő feladataira, de ki állhat ellent nyolc évi raboskodás után a hivatottan csillogó kávéázi éjszakának, mikor valami láthatatlan szellem először sugja füleikbe a szabadság csalogató szavát.

— **Ternovszky Alajos ünneplése.** A finác kuglizóban bensőségteljes ünneplést rendeztek tegnap este Ternovszky Alajos pénzügyigazgatónak nevenapja alkalmából. A szeretetteljes, lelkes ünnepletés során Oláh Imre anyakönyvvezető, Szilágyi Imre és még sokan hangulatos felköszöntőkkel ünnepték a pénzügyigazgatót, aki meghatóan köszönte meg az ovációt. Az ünnelő társaság együtt maradt a késő éjjeli órákig.

— **Pályázat a postánál.** A postatávirda és távbeszélő kezelési szolgálatban való kiképzésre, a posta- és távirdai hivatalhoz növendékeket vesznek fel. A pályázatot most tettek közzé, mely szerint négy középiskolát, vagy ezzel egyenlő rangú iskolát végzett 14—16 éves afjak pályázhatnak az állások elnyerésére. A kérvényt az illető posta- és távirdaigazgatóságához kell címezni.

— **Kolduló rablógylkos.** Nagyszalontáról jelenti tudósítónk: Már napok óta egy 40—45 év körüli öreg, féna koldus csavargott a város utcáin. Néha-néha benyitott egy-egy házba, ahol sejtette, hogy fog kapni valamit és koldult. Az egyik posttoldó rendőrnek feltűnt az idegen koldus és rövid beszélgetés után Gyura Ferencz rablógylkost ismerte fel benne. Ezelőtt nyolc évvel ugyancsak koldulva bement egy tárkányi házba, ahol egy öregasszonyt megölt és pénzét, ruháját elrabolta. Hét évi fegyházat kapott akkor és büntetését ki is töltötte. A nagyszalontai rendőrség illetőségi helyére, Belényesre fogja toloncolni.

— **Véregzés egy korcsmában.** Kisnyégeralván Oláh Péter és fia betértek a korcsmába és ott bort kértek. A korcsmáros megkérdezte tőlük, hogy van-e pénzük, mert már sokkal tartoztak. A két ember kerekén kijelentette, hogy nincs pénz és hitelbe akartak inni. Erre a korcsmáros megtagadta a bor kiszolgáltatását. A két borra szomjas ember nekiesett a korcsmárosnak és alaposan kezdték verni. A szorongatott korcsmárosnak segítségére sietett Bunta Ferenc odaváló gazda, mire Oláh Péterék késsel támadtak Buntára és úgy összeszurkálták, hogy felholtan maradt a korcsma földjén. Később kiderült, hogy a korcsmáros és segítői is késsel hadakoztak. Oláh Péter haldoklik.

— **Vizgák a Zenedében.** E héten tartotta meg a Zenede az évről vizgákat, melyek során a növendékek számot adtak tudásukról. Közülük különösen kiemelendő Ernst Márta, ki Chopin egyik örökbecsű darabját játszotta el érzéssel, temperamentummal. Biztos keze, jó technikája, briliáns játéka teljesen véngyre juttatták kiváló képességét. Mellette kiténtek Dörre Ilona és Greczko Ilona, kiknek játéka művészi érzékre való, kedves és közvetlen volt. Kurcz Klári és Tikos Margit játéka sokat fejlődött az utolsó évben.

— **Kerner József zenetanár növendékeinek évről vizgálata** a zongén enektanszakkól f. é. június hó 25-én délután 4 órától kezdve a helyb. róm. kath. főgimnázium nagytermében lesz megtartva. Ezen vizgára a m. t. szülöket, ugyszintén a nagyérdemű érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja Kerner József zenetanár.

— **Eltűnt családapa.** Fuchs Márton szabósegéd Csokonai-utca 31. szám alatti lakásáról eltűnt. Érdekes, hogy a titokzatos módon eltűnt ember 4 gyereket és feleséget hagyott itt, akik most a legnagyobb nyomorban vannak. Az eltűnt ember nevének kivánságára a rendőrség elrendelte országos körözését.

— **A Nemzeti kávéházban** egy jól szervezett női zenekar Takács Tusi primásné vezetése alatt ma és minden este hangversenyt tart. Szíves pártfogást kér: Rosner A., kávész. kalmából.

— **Vizgálatok a tanítóképezőben** A ref. tanítóképezőben most folynak az osztályképesítő vizgálatok. A vizgálatokon Dávidházy János esperes elnököl.

— A «**Vasárnapi Újság**» június 16-iki számának közleményei között a legnagyobb teret a parlament legutóbbi eseményei foglalják el, melyeket Homicskó és Bér Dezső rajzai s az érdekes képek egész tömege foglalnak el. A többi képek közt vannak: Cholnoky Viktor és Erdélyi Gyula arcképei, (Schöpflin Aladár és Krudy Gyula cikkeivel), Inczédi László emléktáblája, képek a római legújabb ásatásairól stb. Szépirodalmi olvasmányok: Szemere György regénye, Kaffka Margit verse, Lengyel Géza novellája, Claude Farrère regénye. A színházak legutóbbi eseményeiről Alexander Bernát ír. Egycs közlemények: Divatcikk (képekkel), s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, sakkjáték stb. — A «**Vasárnapi Újság**» előfizetési ára negyed évre 3t korona, a «**Világkrónika**»-val együtt hat korona. Megrendelhető a «**Vasárnapi Újság**» kiadóhivatalában (Budapest, IV., Eggetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a «**Képes Néplap**», a legolcsóbb újság a magyar nép számára, telvére két korona 40 fillér.

— **Öngyilkos szerelmes.** Hári Mátyás 28 éves földmives Püspökladányban felakasztotta magát és meghalt. Tettét állítólag szerelmi bánatában követte el.

— **Meglopott háziszluga.** Szabó Gyula Nap-utca 6. szám alatt lakó háziszluga pincelakásából ismeretlen tettes 20 korona értékű ruhaneműt ellopott. A rendőrség nyomoz.

A város ingatlanai.

Névszerinti szavazások a közgyűlésen.

A polgármester értesítette a bizottsági tagokat, hogy a legközelebb tartandó törvényhatósági bizottsági közgyűlésen a következő ügyekben fog névszerinti szavazás tartatni:

A Tatár Sándorné tulajdonát képező Boldogfalva-utca 16. számú házastelek megvétele felett (harmadizben.)

A Gozovics István tulajdonát képező Csokonai-utca 21. számú házasteleknek kisajátítás útján leendő megszerzése felett (harmadizben.)

A Parti Ferencné és társai tulajdonát képező Nyil-utca 106. számú házastelek megvétele felett (harmadizben.)

A Schäffer Dávid tulajdonát képező Hüvelyes-utca 17. számú házasteleknek kisajátítás útján leendő megszerzése felett (másodizben.)

A Blättner Kálmán tulajdonát képező Vörösmarty-utca 6. számú házastelek megvétele felett (másodizben.)

A Tihanyi József tulajdonát képező Miklós-utca 23. számú házastelek megvétele felett (első izben.)

A Máv. szénésztelep kibővítéséhez szükséges, városi tulajdont képező terület eladása, illetve kicserélése felett (elsőizben.)

A Kiss József tulajdonát képező József kir. herceg-utca 24. számú házasteleknek megvétele felett (elsőizben.)

A városi tulajdont képező Széchenyi-utca 36. számú teleknek a Debreczeni Dalegylet részére átengedése felett (elsőizben.)

Az ország első ügyvédi kamarája a törvénytiprások ellen

Fővárosi tudósítónk jelentése.

Budapest, június 21.

A budapesti Ügyvédi Kamara holnap tartja meg közgyűlését, amelyen erősen hangon fog tiltakozni a kormány alkotmánytiprása ellen. A kamara választmányja a közgyűlés elé a következő határozati javaslatot terjeszti elő:

I. A kamara a politikai pártok harcaiban nem avatkozik, azok egyike mellett sem foglal állást. Menten minden politikai szemponttól, a jogrend sérelmének tartja, ha a házszabály házainak kihasználásával a törvényhozó testület tanácskozásiának rendes menete gátoltatik. Önkénynek, a jogrend súlyos megsértésének tartja, ha érvényes jogszabályok megsértésével hoz a törvényhozó testület határozatot, ha a képviselők a képviselőházból önkényesen erőhatalommal eltávolítatnak és ha a képviselőház fegyveres erő igénybevitelével végzi a törvényhozás munkáját. A kamara ennek elhárítására a jogrend és törvényesség helyreállítását követeli. Ennek legszilárdabb támasza a jövőben a teljes népképviselőlet alapján álló alkotmány, amely a népakarat érvényesítését minden kijátszás és önkény ellen a törvényes intézkedések világos rendelkezésével védi meg.

II. A kamara főbb tagjának jelentéséből megállapítja annak a panaszának a valóságát, hogy kivált politikai háttérű bűnügyekben a bűnvádi eljárás előzetes szakában, a nyomozat és vizsgálat során az erre hivatott hatóságok a minősítés kérdésében nem tanúsítják azt a körültekintő gondosságot, amely joggal elvárható. Így eshetik meg, hogy előzetes letartóztatás, vagy vizsgálati fogság rendeltetik el az előre látható büntetés nagyságának címén oly terheltek ellen, a kik ellen ez gondos minősítés mellett elrendelhető nem volna, vagy a vizsgálati fogság oly hosszúra nyúlik, a milyen mértékű gondos minősítés mellett nem lehetne. A kamara ezen észlelt jelenségekben a közszabadság sérelmét látja és azt a bűnvádi perrend szellemével összeférhetőnek nem tartja.

A két Braun és Paczauer a zsebvágók

Visszavitték őket
Kabára.

Debreczen, június 24.

Megírtuk tegnapi számunkban, hogy Furkó László rendőrsparancsnok a vasúti állomáson elcsípte Braun Arnold, Braun Samu és Paczauer Gábor utazó zsebtolvajokat, akik a kabai vásárról jöttek és a hortobágyi vásárra igyekeztek, ahol a csütörtöki-nap folyamán nagy volt a pénzforgalom a nagyszámú összegyűlt vásárosok között. Az ilyen alkalmakat szeretik a zsebtolvajok,

ahol egy-egy kis ügyes zseboeráció révén nekik is csurran-cseppen valami a nagy pénzforgalomból.

Az előkelő megjelenésű zsebvágók azonban Debreczenben rajta-vestettek. Megérkezésük után a másodosztályú váróterem éttermében telepedtek le. Furkó László őrsparancsnok éles szeme felfedezte közöttük Braun Samut, akiről tudvalevő, hogy Debreczenből ki van tiltva. Erről aztán gyanus lett az egész társaság. A rendőrségen beismerték, hogy Szoboszlóról jöttek vonaton, ahova a kabai vásárról fiakkereken mentek és a hortobágyi vásárra szándékoztak menni. Megmotozásuk alkalmával mintegy 300 koronát kitevő pénzüsszeget és nagyobb mennyiségű értéktárgyakat találak náluk, melyek eredetére nézve nem tudtak elfogadható felvilágosítást adni.

Közben megérkezett a kabai csendőrség telefon értesítése, amely szerint a kabai vásáron egy egész csomó zsebtolvajlás történt, melyeknek elkövetésével a jeles társaság gyanúsította a kabai csendőrséget.

A Debreczenben letartóztatott utazó zsebtolvajok tagadják, hogy ők követték volna el a kabai zsebvágásokat.

Az eset teljes felderítése céljából a ma déli vonattal erős csendőri fedezet mellett átkisérték a jeles kompániát Kabára.

A vasúti állomáson nagy népcsődületet okozott a különös látvány.

Erdekes tolvajtipus mind a három ember. Közük Paczauer Gábor őrsparancsnok, akinek Nyíregyházán órá- és ékszerüzlete van. Paczauerrel általában tudott dolog, hogy rendszeresen zsebtolvajokkal és sipistákkal barátkozik, akikkel aztán együtt indul «üzleti» utra. Paczauer inkább csak az orgazda és «falazó» szerepét játssza, míg társai az «üzlet»-nek nehezebb részét bonyolítják le és Paczauer, mint órá- és ékszerész, könnyen tudja értékesíteni a zsákmányul ejtett ékszereket.

Körkölönbség.

(Egy kis elmélkedés.)

Debreczen, jun. 20.

Elmélkedjünk egy kicsit. Véres szerelmi dráma játszódott le legutóbb a bécsi gyorsvonat egyik első osztályú szakaszában. A grófkisasszony és a fiatal báró megölték magukat kölcsönös elhatározással. Mert szerették egymást. És mert szüleik nem engedték meg, hogy egymáséi legyenek. Miért? Mert a grófkisasszony már 30 éves volt, a fiatal báró pedig még alig taposta 20-ik életévét. A szülőket praktikus szempontból nem lehet hibáztatni... De ime az eredmény! És a cél? A szeretet célja a boldogság. Már pedig objektív boldogság nincsen, csakis szubjektív boldogság az, amit annak tartok és addig az, ameddig annak tartom. A grófkisasszony és a fiatal báró a világ legnagyobb üdvösségének látta, hogy házasságban egyesüljenek egymással. És amikor ilyennek értékelték tervezett nászukat, ezt az értékelést mindenki másnak is el kell fogadnia. Mert csak magam állapíthatom meg, hogy boldog vagyok-e és mikor vagyok az. És ha én azt merem mondani magamról, hogy boldognak érzem magamat, másoda egy ügyesség bárkitől is, ha kijelenti, hogy mégse lehetek boldog és nem az a boldogság, amiól mámorban égek.

A grófkisasszony és a fiatal báró boldognak hitte volna magát abban a házasságban, amelytől szüleik eltiltották őket. És mivel az a hit, hogy ők boldogok, már maga a boldogság, boldogok is lettek volna. De a körkölönbség! — káromják feljűk. A körkölönbség ebben a pillanatban egyáltalában nem számított volna. — Husz éves férfi nagyon boldog lehet harminc éves asszonnal is. De meddig? — sziszegik feljűk. Pokolta ez zel a meddig-gel! A boldogság örökös voltáért senki sem kezeskedhetik. A boldogságot nem lehet jégbe hűteni, hogy mindig trissen maradjon. Csak az bizonyos, hogy a szerelmes pár, amelyet házasságának meghiusulása csábított a butfelejtető halálba, most még nagyon, talán végtelenül boldog lett volna. Ezzel a kétségtelenül boldog jellemmel, ezzel a feltétlen bizonyossággal egyáltalában nem törődtek azok, akik annyira foglalkoztak azzal, ami különben is mindenképpen bizonytalan lett volna: a tragikus sorsu szerelmes pár jövőjével. És azért, hogy ez a jövő esetleg ne legyen boldogtalan, kegyetlenül jóságos gondossággal lerombolták a jelent, amely minden bizonynyal boldog lett volna!

„Nemzeti munka“

A csonka parlament ülése.

Fővárosi tudósítónk telefon-jelentése.

Budapest, június 21.

A képviselőház ma délelőtt fél 11 órakor tíz perces ülést tartott, a melyen elfogadták a bizottságoknak megalakulásáról és működéséről szóló jelentéseket.

Észerint az egyes bizottságok a következőképp alakultak meg: Földmívelésügyi bizottság: Elnök Tallián Béla, jegyző Pirkner János. Kérvényi bizottság: Elnök Sándor János, jegyző Láng Mihály, báró. Kivándorlási bizottság: Elnök Dániel Gábor, jegyző Hámory László. Közgazdasági bizottság: Elnök Vojnits István báró, jegyző Mocsary Sándor. Közlekedésügyi bizottság: Elnök Zeyk Károly, jegyző Dobieczy Sándor. Közoktatásügyi bizottság: Elnök Zsilinszky Mihály, jegyző Mártonffy Márton. Mentel mibizottság: Elnök Plósz Sándor, jegyző Darvai Fülöp. Munkásügyi bizottság: Elnök Borbély Lajos, jegyző Hegedűs Kálmán. Összeférhetetlenségi állandó bizottság: Elnök Khuen-Hedervary Károly gróf. Elnök-helyettes: id. Erdélyi Sándor, jegyző Hegedűs Kálmán. Véderő bizottság: Elnök Tallián Béla, jegyző Solymossy Ödön báró. A könyvtári bizottság elnöke a Ház elnöke.

A bizottságok a Ház elé terjesztették eddigi munkájukat is.

Igy a véderőbizottság az ujoncjavaslatot, a közlekedésügyi bizottság a vasútiügyi javaslatokat, a közgazdasági bizottság a vármegyei alkalmazottak fizetésrendezéséről, a városok fejlesztéséről és az államrendőrség Erzsébetfalvára és Kispestre való kiterjesztéséről szóló javaslatokat, a közgazdasági bizottság néhány nemzetközi szerződést, a pénzügyi bizottság pedig az adótörvények módosításáról, a kecskeméti segélyről és a földgázról szóló javaslatokat.

Valószínű, hogy a jövő hét közepén a képviselőház mindezzel végez.

A Ház legközelebbi ülését holnap délelőtt tartja meg.

A Paterno-pör.

Verdikt előtt.

Fővárosi tudósítónk jelentése.

Budapest, június 21.

Az olasz főváros szomorú szenzációja még eggre tart. Zárt ajtók előtt fegyveres örök állanak és a bíróság tagjain kívül senkit sem bocsátanak be a tárgyaló terembe. — Kint a folyosón azonban csoprotosan álldogálnak az érdeklődők és kíváncsi türelmetlenséggel várják, hogy egy-egy ajtónyílásra beleshesenek egy másodperc tizedrészére az ülésterembe.

Szinte azt hihetné az ember, hogy a rómaiak lassankint elfelejtik és megunják ezt az ügyet — a közönség — főleg a: hölgyközönség ép az ellenkezőjét bizonyítja. Pszichiatereknek való studium ez az ünnepi díszbe öltözött hölgyközönség, mely a tárgyalás megkezdése előtt el-lepi a tárgyaló termet, hogy legalább egy pillanatra megláthassa a bűnpör hőseit, aki pedig legalább most nem nyújt valami épületes látványt.

Olyan, mint egy lázbeteg, aki hetek óta tartó kínos gyötrelmet után először hagyta el az ágyát.

Van a tegnapi tárgyalásnak egy ki-csit humorban játszó része is, élesen dokumentálva a tudori lelkiismeretességet. Sorra kerülnek ugyanis az orvosszakértők. Itt azonban egy kis bajvan. Maiano professzor, a védelem szakértője nagyon lelkiismeretes ember és előre megmondotta, hogy szombat előtt ne mkészül el a tanulmányozással.

Saporitó, a vád szakértője headványában, amelyet most megismétel, azt bizonyítja, hogy Paterno egészen normális ember és föltétlenül normális és beszámítható volt a gyilkosság elkövetésekor. Most tényleg beteg, de ennek csak a börtön, a mozgás hiánya és az öngyilkossági kísérlet az oka. Saporitó véleménye minden tekintetben Paterno ellen szól.

Maino professzor épp az ellenkező véleményen van. Paterno őszintén és komolyan akart öngyilkos lenni. A koponyája tornáján bizonyítja ezt. Bizonyítja továbbá, hogy azok az elváltozások az orr és az arc reflexiben, amelyet utóbb a löcsé következményének tartottak, hisztériás eredetűek.

Az öröklött hisztériát akarja bizonyítani; előszedi Paterno családfáját: nagyanyja és annak nővére az örültekházában haltak meg, apja kényszerképzetektől fildözött, örültegbabonás ember, aki a tizenhárom számot meg hallani sem bírja.

Anyja magas fokban hisztériás. — Paterno gyengédségét állatok és üldözött gyenge emberek iránt nőies tulajdonságnak tartja. Hirtelen dührohamai után rendszeren sirva fakadt, ami tipikusan hisztériára valló jel Lombroso szerint. Mint főérv következik a verbaj, amelyet a vádlott még felnőtt, fejlődött kora előtt szerzett.

Ezzel be is fejeződik a mai tárgyalás. Holnap valószínűleg Maiano-nak felelni fog a vád szakértője: Saporitó. Néhány nap múlva meg lesz a verdikt.

A kereskedelmi és iparkamara közgyűlése.

Debreczen, június 21.

A debreczeni kereskedelmi- és iparkamara tegnap délután tartotta meg az utolsó közgyűlését a mostani székházépületben.

A közgyűlés ünnepélyes jelenettel kezdődött. Debreczeni Lajos alelnöknek, a kamara ipari osztálya elnökének adta át legfelsőbb helyről eredő kitüntetését, a Ferencz József-rend lovagi kezesét Szentkirályi Tivadar elnök, a kamara közgyűlésének üdvözlése közben.

Ezután Szávay Gyula titkár terjesztette elő az elnökség jelentéseit. Ezek szerint a kamara székházépítése rendben folyik, a kamara előterjesztései folytán az ipartestületi jegyzők tanfolyamokon továbbképzéséről a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur országosan gondoskodik. A kamara az 1913. évre is elentős mérvű hadsereg szállításokat biztosított a kerületbeli kisiparosok részére.

Az elnöki tanács dr. Julow Viktor segédfogalmazót fogalmazóvá választotta meg.

A polgári iskola reformja kérdésében a kamara közgyűlése beható megbeszélése alapján oly véleményt állapított meg, hogy a polgári iskola hétéosztályúvá fejlesztését és keretében az általános közgazdasági képzés előtérbe emelését, az önkéntességi jog megadását kívánja, de a felsőbb osztályoknál kifejezetten szakiskolává átalakítását célszerűnek nem tartja.

Feltesztést intéz a kamara közgyűlése a vasúti személydijszabás díjtételeinek felemelése ellen. Kéri az új személydijszabás életbeléptetésének elhalasztását, kedvezményes menetérti jegyek, menetjegyfűzetek és olcsó bérletjegyek kiadását. Különösen kérte a kamara a tanuló- és munkásjegyek eddig árainak meghagyását. Foglalkozott a közgyűlés a Budapest-Debreczen-Szatmár között beállított közvetlen postacsomag szállító menet ügyével s a postai kézbesítésnek ez által szükségessé vált új rendjére nézve javaslatot tesz a m. kir. postaigazgatóságnak. Az ömlesztett gabonaküldemények zsákjainak kezelése tárgyában átiratot intéz a máv. üzletvezetőséghez.

Debreczen sz. kir. város bérkocsis szabályrendeletének módosítása tárgyában a közgyűlés a bérkocsik fokozatos szaporítását és a díjtételek mérsékelt emelését javasolja a közgyűlés a miniszternek.

Debreczen sz. kir. város közvilágítási szabályrendelete tárgyában a huszárparos érdekeltség kívánságait a közgyűlés teljesítendőnek tartja.

Ezenkívül véleményt mondott még a kamara a kerület több törvényhatóságának és városának különböző szabályrendelete tárgyában.

Gyógyszerészyakornokul
6-8 gym. osztályt végzett tanulókat kedvező feltételek mellett fogad Berczák Péter gyógyszerész Hódmezővásárhelyen.

Betörés pályázattal.

Egy newyorki pénzszerkevény gyáros egy újsághirdetésben 5000 dollár tígert annak, akinek sikerül betörést követni el olyan pénzszerkevényen, amelyet ő gyártott. Ezt a pályázatot a betörő urak közül, úgy látszik, senki sem vette komolyan, mert nem jelentkezett egy sem. A cég erre egy lépéssel tovább ment. Újabb hirdetést közöltetett a lapokban, amelyben kijelenti, hogy a pályázaton mindenki részt vehet, annyi betörésszámmal hozhat magával, amennyit akar és senkitől sem kérdezik meg a nevét és a foglalkozását.

Erre a pályázatra aztán egy sereg mulatságos hirdetés volt a felelet, a melyben hírhedt és ismert betörők ajánlkoztak. Ezeket a hirdetéseket, amelyek jövedelvény embereket tréfái voltak, természetesen nem lehetett komolyan venni. Végre egy vegyész jelentkezett, akinek ajánlkozását elfogadták. A legutolsó pillanatban még egy betörő is jelentkezett, aki már hétszer ült börtönben betörésért, s aki részt akart venni a pályázaton. Két pénzszerkevényben egyenként 5000 dollárt helyeztek el, amely a «betörő» tulajdonává lesz, ha a pénzszerkevényt ki tudja nyitni. Nyilvános helyen kellett a próbát megtenni, — végre is egy cirkuszban állapodtak meg St.-Louisban, itt kellett végbemennie a próbálkozásnak.

A legjobb üzletet a cirkusz igazgatója csinálta, aki erre az alkalomra felemelte a helyárakat és mégis minden jegy elkelt. A tolongás oly nagy volt, hogy rendőrség vonult ki a rend helyreállítására. Néhány bevezető szám után, amelyre senki sem figyelt, a szolgák becipelték a két pénzszerkevényt. Néma csönd honolt az egész cirkuszban. Néhány pillanatnyi szünet után kelkes tapsok közepette megjelent a betörés két matedorja a porondon: a vegyész és a betörő. A betörő elegáns frakkban, a kémikus egyszerű utcai ruhában. — Elegáns meghajtás és kezdetét veszi a munka. Néhány percnyi izgatott munka, egy apró gépezet zakatolása hangzik, egy vasdarab hangos csörmpöléssel a földre hull, s a következő pillanatban a frakkos betörő már zsebre is vágja a pénzt, amelyet a nyitott ajtón szedett ki. Szóval a cég rettenetesen felsült.

Tolsztoj hagyatéka.

Jasznaja-Poljana a parasztlaké.

Debreczen, jun. 20.

Tolsztoj általános örököse, a leánya, Alexandra Lwovna végre elhatározta, hogy teljesíti a végrendelet egyik részét. Mint ismeretes, — Tolsztoj két dolgot követelt a végrendeletében: Jasznaja-Poljana legyen az ottlakó parasztlaké, műveinek tulajdonjoga pedig a közbe legyen.

A végrendeletnek azonban volt egy nagy akadálya: Tolsztoj fiai ugyanis nem akartak lemondani a jószághoz való tulajdonjogokról. — Alexandra és tanácsadója, Csertkov végre is azt a kiutat találta, hogy egy utolsó kiadást rendeznek Tolsztoj műveiből. Ennek jövedelméből kifizetik

a fivéreknak a jószágoknak rájuk eső részét s az egész birtokot a parasztlakéknak ajándékozzák. A többi Tolsztoj-kiadás természetesen szabad lesz. Tolsztoj kiadatlan munkáit 750.000 koronáért eladták Sytin moszkvai kiadónak, a múlt év nyarán a kiadatlan munkákért betöltött 380.000 koronára; ez a két összeg pedig untag elég az özvegy és a fiúk kielégítésére, vagyis nincs akadálya annak, hogy Jasznaja-Poljana a parasztlaké legyen. Tolsztoj özvegye csak a házat tartja meg a parkkal, azután kis részt abból az erdőből, a melyben Tolsztoj sirja van, egészben összesen 80 hektárt. A birtok területe összesen 900 hektár.

Közgazdaság.

Az Osztrák-Magyar Bank részvényeinek áremelkedése. Az Osztrák-Magyar Bank részvényeinek árfolyamemelkedése fokozottabb mérvben érvényesül. Amennyire eddig az osztalékbecslés terjed, az osztalékot 120 koronára teszik a tavalyi 104.40 koronával szemben.

Új szabályok a kézipodgyásza nézve. A Máv, igazgatósága felhívja az utazó közönség figyelmét arra a körülményre, hogy a személykocsikba a törvényerejű vasúti üzletszabályzat 28. §-a értelmében csak annyi kézipodgyászt szabad bevinnie, amennyi a saját ülőhelye felett és alatt elhelyezhető. Az ülőhelyeken, de különösen a kocsik folyosóján podgyászt elhelyezni tilos. E tilalmak valamennyi kocsiosztályra nézve egyaránt fennállanak és a személyvonat ill. osztályu utasaira nézve csak annyiban tétetik kivétel, hogy ezek szerszámokat, tarisznyákat, zsákokban és átalvetőkben hordott terheket és hasonló oly tárgyakat is vihetnek magukkal, melyeket a gyalogjárók magukkal szoktak hordani. Ha azonban e tilalom dacára a kocsik folyosóin vagy az ülőhelyeken podgyászt elhelyeztetnék el, ezért a rendes podgyásztviteldijak 1 korona pótilletéssel felemelve fognak beszédeni, s amennyiben erre mód és idő van, az illető podgyászdarab a podgyászkocsiba fog átvitetni.

Egy erdélyi pénzügyi tökémeleése. Marosvásárhelyről jelentik: Az Erdélyi Kereskedelmi Hitelbank gróf Teleki Artur elnöklésével közgyűlést tartott, amely elhatározta, hogy az intézet alaptőkéjét 2 millió koronára emelik fel. A közgyűlés egyhangulag járult az igazgatóság emelőterjesztéséhez azzal a megokolással, hogy ebben az esztendőben alig fog megszűnni a pénzügyi krízis és a pénzügyi helyzettel szemben vértelvezze kell állani.

A Déli vasút személytarifáinak emelése. Julius elsején a Déli vasúttársaság magyar vonalain től fogják emelni a személyszállító tarifát. A déli vasúttársaság osztrák határozatnak állomásait csak néhány nappal ezelőtt értesítették erről a tarifa-emelésről, amely a személyvonatok harmadik osztályánál 100 kilométerenként 50 fillért, a második osztálynál pedig egy koronát tesz ki. Az osztrák határozat tarifái változatlanok maradaak

A király a Magyar Gazdaszövetséghez. A Magyar Gazdaszövetség siofoki országos gyűlése Darányi Ignác elnök indítványára a királyt a következő sürgönygyel üdvözölte: — «Császári és királyi kabinetroda, — Bécs. A mai országos gazdaszövetség és azon egybegyűlt gazdák ezrei ő császári apostoli királyi felségét, mint a magyar mezőgazdaság legfőbb védőjét és leghatalmasabb pártfogóját a hála és hódolat legmélyebb érzelmeivel üdvözlik. Darányi Ignác elnök. Az elnökség még a gyűlés helyszínén vette át a király választását, mely így hangzik: «Nagy, méltóságú Darányi Ignác urnak. Ő császári és apostoli királyi felsége az országos gazdaszövetségnek és az egybegyűlt gazdák excellenciájának utján tolmácsolt hódolatáért legkegyelmesebb köszönetét nyilvánítja. Ő császári és királyi és apostoli felség kabinetrodájára».

A felelős szerkesztő távollétében

Voith György felelős a szerkesztésért.

Preisler Simon
épület- és műlakatos
Debreczen Rákóczi-u. 38

Készít minden e szakmábavágó munkákat. Pontos kiszolgálás. Olcsó és szolid árak mellett. Kert és sűrűkerítések a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelben.

Mütrágya
a gazda kincse!

Superfosfát Chillisalétrom
Kálsuperfosfát Kénsavas ammoniak
Thomossalak Trágyagyepsz
Kálsó, Kaimit Száritott feká.
Valamennyi mütrágyafajok waggonszámra és mázsaszámra megrendelhetők

Moder építőanyagok

Cement Kavics
Mész Gipsz
Waggonszámra és kisebb mennyiségben jutányos áron megrendelhetők!

Waggonhiány! már most mutatkozik indokolt, ha

SZÉN ÉS KOKSZ szükségletét most fed zi.

KLÁR ANDOR

Ipar- és Kereskedelmi Részvénytársaság
DEBRECZEN, Piac-u. 77.
Telefon 445. szám.

Raktárak: Margit-fürdőtelep.
Telefon 356. szám.

∴ HIDVÉGER ANTAL ∴ Foglalkozik
 bank és váltóüzlete
Debreczen, Deák Ferencz-u. 13. sz.
TELEFON 416. szám. az összes bankügyletekkel



Elsőrangú elegáns és praktikus a Turul-Cipő

TURUL cipőgyár r.-t.
TEMESVÁR.

A monarchia legnagyobb cipőgyára.
 Főraktár Debreczenben:
PIACZ-UTCZA 48.
 Telefa: 69

VILLANY

Csillárok a legegyszerűbb-től a legszebb kivitelig
 jutányosan beszerezhetők
 Továbbá mindenféle fel-
 szerelési cikkek, valódi
Dr. JUST WOLFRAMÉGÓK
 16-50 gyertyafényig Kor. 1.50

Földvárinál

Debreczeni Első Elektrotechnikai Gyár és Villamos Műszaki Felszerelési
 Vállalat. Piacz-utcai barak.

Telefon 168. Gyár Széchenyi-u. 55. Telefon 316.

Tanuló felvétetik.

Miért

Ne fogadjunk el
Má-à-ást!!!

csak Óriás

FEDÁK
Cipőcrém-et?

Mert

szép fényt ad

Mert

Elegnás tőle a lábbeli

Mert

puhán tartja

Mert

Nem rongálja

Mert

Vizhatlanná teszi

a bőrt

Mert a

legkényesebb izlést
 kielégíti és

Mert egy

Óriás Fedák

cipőcrém, mely 4-szer annyit tartalmaz,
 mint egy más doboz **30 fillér-ért**

ebben a drága világban az egyedüli **olcsóság**

Minden szó egyszeri beiktatása **5 fillér**.
Vastagabb betűvel 10 (tíz) fillér

APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbéli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell beküldeni. — Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kériük.

Apró hirdetés előre fizetendő. Vidékról apró hirdetés díja levéljegyekben is beküldhető

PORTÁLT veszek, 6—8 méter széleket, jót Piac-utca 15, irodában.

EGY KÜLÖNBEJÁR-TU butorozott utcai szoba villanyvilágítással kiadó Darabos-utca 7.

LÉPCSŐHÁZ. bejárattal kisebb butorozott szoba közel a főtérhez azonnal kiadó. Cim a kiadóban.

CSINOSAN butorozott különbejárattal szoba villanyvilágítással kiadó Vörösmarty-u. 1.

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári árban kaphatók Horovitz Zsigmond papíráru üzletében, Piac—Csapó-utca sarkán.

LUCERNA friss vágású, ölenként 8 fillérével kapható Biró Pánnak miképercési országai mellett eső kertgazdaságban.

BUTOROKAT konyhaberendezéseket raktáron tart Bálint József-asztalos (Csapó) Berek-utca.

OLCSÓ és jó órák, ékszerek legolcsóbban szerezhetők be Gasparik Ádám órák és ékszerész-nél Debrecen, Hunyadi-utca 12. Ugyanott órajavítások legolcsóbban eszközölhetnek.

OLLA és mindennemű gummi különlegességek óriási választékban Schön Sándornál, Piac-utca 14. Csapó-utca sarok, a Bikaszállódával szemben.

HA NINCS PÉNZE és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és fűtőtakarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eldva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

A Debreczeni butorkészítő asztalosok áruccsarnok szövetkezete

mint az országos központi hitelszövetkezet tagja.
Telfon 129. Telefon 129.

Hunyadi-utca 17—19. szám.

Felhívja a tisztelt butorvásárló közönség figyelmét dusan felszerelt áruccsarnokára, hol Debrecen első műasztalosainak és kárpitosainak termékei a legmersekeltebb szabott) árban áll a nagyerdemű közönség (rendelkezésére, a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig. Megtekintés minden vételkényszer nélkül. Tervek, költségvetések, rajzok díjtalan. A rendelt avagy raktárból megvett butorokért a legmesszebbmenő garanciát vállalja, hitelképes egyéneknek kedvező fizetési feltételek.

Sziliács aczélfürdő Felső-Magyarország.

Egyedül ismert szénsavdus vasforrás. Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás belső használatra. Idény május hó 15-től szeptember hó 30-ig. Felülmulhatatlan vérszegénység, sápkór, női bajok, hátgerincz és idegbajok, bénulás ellen, átszenvedett betegség és erős munkásság után. Mint fürdőorvos Dr. NÁDOSSY ISTVÁN hiv. fürdőorvos működik. Utazás Bécsből 9 óra, északról Oderbergen át 5 óra, délről Budapestén át szintén 5 óra. Sziliácsra vonatkozó falragaszok minden nagyobb vasúti állomáson ki vannak függesztve. Kimerítő felvilágosítást és prospektust, utazás valamint lakás árkedvezményről az elő- és utóidényben stb. az Fürdőigazgatóság. Sziliács (Zólyom-megye).

Thurzófüröd

A déli Szepességnek egy remeke, ősi fenyvesek közepette. Vasúti állomás Gölnicz-bánya, 572 m. Posta és távirtda helyben.

Elsőrangú klimatikus gyógyhely
Vizgyógyintézet, vizkurák, inhalációk, diétás kurák, szabad-, nap- és tófürdők, vilanyozás és massage.

Mindennemű idegbajok, légzési, emésztési, vérkeringési, nyagesere és más egyéb bajok ellen.

Igen védett hely, állandóan enyhe, szép tavaszi időjárás.

Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Elő- és utóidényben 30, július elejétől 6 heti tartózkodás után 30 százalék árengemény.

Szobák egész idényre olcsó átalányárban bérelhetők.

Állandó fürdőorvos: Dr. Vladár József
Prospektussal szolgál a fürdőigazgatóság.

Nemzetközi Nonstop Automobilverseny.

Szükségtelen volt bizonyítani, melyik volt a kocsik közül első vagy utolsó, mert a megérkezés ideje az elindulás idejéhez igazodott és korábbi érkezés még büntetőpontot is vont maga után,

1 em is rekord tehát, ha egy kocsik az utat hibapont nélkül teszi meg,

az ikor 8 vagy 9 más kocsik ugyanazt teljesítette

Az oroszlanrészt ezen az uton a PUCH-kocsik vették ki.

kocsik a startnál.

6 kocsik a célnál.

4 kocsik ezek közül az 1300 kilométer hosszú utat percnyi pontossággal teszi meg minden hibapont és a legcsekélyebb defekt nélkül. Egy kocsik (Werlin igazgatóé) az egyetlen, mely a 4 etappot anélkül tette meg, hogy a motortakarót kinyitották volna.

Több nem volt elérhető!

Puch János r.-t. Budapest, Erzsébet-körút 48. (Igazgató Werlin.)

Lerakatok: Wien, Graz, Prag, Triest, London.